

**Отзыв на автореферат диссертации  
Марфиной Жанны Викторовны  
«Константа Родство / Спорідненість в русском и украинском  
языках: лингвомифопоэтический подход»,  
представленной на соискание ученой степени  
доктора филологических наук  
по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и  
сравнительно-сопоставительная лингвистика**

Для современной лингвистики органическое слияние различных методов исследования на основе фундаментального принципа антропоцентризма, а также обращение к понятиям языковой личности, языковой и национальной картин мира, лингвокультуры. Диссертация Ж.В. Марфиной является воплощением этих актуальных тенденций.

Актуальность диссертационного исследования, предпринятого Ж.В. Марфиной, не вызывает сомнений, что определяется двумя существенными обстоятельствами, имеющими объективный характер. С одной стороны, значительный интерес исследователей традиционно вызывают лингвистические явления, имеющие генетическую связь с исходными маркерами этнической идентичности и мифологическими конструктами, определяющими коллективный менталитет. Избранная в диссертационном исследовании Ж.В. Марфиной константа *Родство / Спорідненість* в русском и украинском языках играет системообразующую роль, не только соединяя современную лексику с исходным фундаментом устной речи, но и создавая устойчивые образы культурной памяти. С другой стороны, рассматриваемое языковое явление не получило всеобъемлющей и адекватной оценки в специальной литературе и научных дискуссиях, что определяет благоприятные перспективы дальнейшей исследовательской практики.

Исходя из содержательных аспектов представленного автореферата, общая структура представленной работы соответствует исходной цели и производным задачам, сформулированным во вводном разделе. Авторская гипотеза, определяющая мифопоэтический концепт в качестве стержневого элемента последовательно формируемой структуры национального языка,

соответствует современным эпистемологическим трендам и адекватно отражает объективные особенности лингвистического конструирования.

Во вводном разделе представлена подробная характеристика предшествующей исследовательской практики, связанной с избранной языковой константой. Автор отчётливо выделяет не только реальные достижения научных предшественников, но и дискуссионные вопросы, а также новые проблемы, требующие системного решения.

Высокой оценки заслуживает авторская методология, являющаяся качественным результатом органичной интеграции принципиальных лингвистических и культурологических идей. Когнитивный потенциал подобного междисциплинарного подхода позволяет раскрыть фундаментальные причины языковой эволюции, развивающейся в синхронном измерении в родственных лексических пространствах. Текстовые и устные материалы, формирующие источниковую базу исследовательской практики, обеспечивают качественную реконструкцию разнообразного эмпирического материала, создающего масштабный фундамент для авторских рассуждений и выводов.

Судя по содержанию автореферата и перечню основных публикаций, в работе удачно сочетаются глубина теоретического исследования с анализом обширного, разнопланового фактического материала. Вместе с тем, в рамках научного дискурса следует уточнить потенциальную возможность, связанную с системным использованием других литературных текстов (кроме произведений А. С. Пушкина и Т. Г. Шевченко) для комплексного раскрытия отдельных аспектов избранной темы. Кроме того, определённый интерес представляет проблематика методологической специфики академической фиксации устных источников, обеспечивающих значительный объем используемого эмпирического материала.

Диссертация Марфиной Жанны Викторовны на тему «Константа Родство / Спорідненість в русском и украинском языках: лингвомифопоэтический подход», представленная на соискание ученой

степени доктора филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика соответствует пп. 9-11, 13-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 года, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Марфина Жанна Викторовна заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Кузнецова Анна Владимировна  
доктор филологических наук,  
профессор (специальности:  
10.02.01 – русский язык, 10.01.01 –  
русская литература),  
профессор кафедры отечественной  
и зарубежной литературы  
Института филологии,  
журналистики и межкультурной  
коммуникации ФГАОУ ВО  
«Южный федеральный  
университет»

Кафедра отечественной и зарубежной литературы Института филологии,  
журналистики и межкультурной коммуникации ФГАОУ ВО «Южный  
федеральный университет»

344006, г. Ростов-на-Дону, пер. Университетский 93

Тел. (863)2184094

Сайт: <https://philology.sfedu.ru>

E-mail: [philology@sfedu.ru](mailto:philology@sfedu.ru)

Выражаю согласие на обработку персональных данных

23 июля 2024 года

